

这些技能大师 凭什么脱颖而出

株洲日报全媒体记者/戴源

昨日，株洲市第十届“技能天下”职业技能大赛颁奖活动暨湘赣边区域合作示范区技能人才发展论坛在市委礼堂举行。一批技能大师、大国工匠走上领奖台，接受了最热烈的掌声。

在此次受表彰的人中，有的就毕业于我市高职院校，他们以持之以恒的追求与努力，成为行业中的精英。在他们身上，职业院校学子们又能学到一些什么？

他们以赛代训不断成长

“努力就会有回报。”获得株洲市第十届“技能天下”职业技能大赛冠军的董晨阳，今年21岁，毕业于湖南航空技师学院。

在校求学时，他为了不断积累经验，以赛代训，把自己的课余时间留在了技术钻研上。当时，他曾以学生身份参加株洲“技能天下”大赛，获得焊工组第一名。毕业后，他又积极备战全省职业技能大赛，获得焊工组第二名。而他职业生涯中第三次参加大赛，就站上了第七届全国职业技能大赛的舞台，代表湖南，面对来自全国各地顶级的能工巧匠。

今年，他在中华人民共和国第二届职业技能大赛中，获焊接（世赛选拔）项目第四名，同时获得“全国技术能手”荣誉称号。他表示，一定要对自己的工作充满热情，不断去钻研，精益求精，才会有更好的收获。

张璟今年19岁，两年前来湖南航空技师学院求学，在本次大赛中也拿到了冠军。他说，数控专业很神奇，毛坯产品经过车床刀具的切削，可以变成一件件工艺品，很漂亮，也很有成就感。所以，他会静下心来精心雕琢每一件产品，直到满意为止。他希望以后能够通过自己不断努力，站在全国技能大赛舞台上。

老家在茶陵农村的段峰同样来自湖南航空技师学院，中考后他未能进入理想的高中，从而选择了职业院校，开始学习数控技术应用。因为勤奋好学，他被选入数控铣集训队。2020年，他参加了株洲市第七届“技能天下”大赛，并获得数控铣项目第四名。2021年，他又代表学院参加湖南省第一届职业技能大赛株洲市选拔赛，获得数控铣项目第二名，2022年还参加了湖南省第一届职业技能大赛，获得数控铣项目第三名。段峰认为，每一次比赛都能成长，因为通过比赛可以发现自己专业知识的不足，会在后续的学习中更加认真练习钻研，不断积累经验和分析成败。“职业教育也是一条很好的成长之路。同样能以技能报国，实现自己的人生理想。”他说。

他把“工匠”二字深刻骨髓

株洲市职业技能大赛十年匠心奖获得者盛金龙，是湖南铁道职业技术学院机电一体化2006届毕业生，现任中车株洲电机公司设备牵引变压器事业部维修钳工，是中车技能专家、株洲市技能领军人才、金蓝领工作室领衔技师。他曾获中车“高铁工匠”“杰出青年岗位能手”“劳动模范”“工匠员工”“最美高铁工人”以及“株洲市五一劳动奖章”等荣誉称号。

2003年，21岁的盛金龙从中专毕业后，参加成人高考，进入湖南铁道职业技术学院机电一体化专业031班学习。

让盛金龙感触最深的是，作为学生，学知识把基础知识掌握好尤其重要。他认为，“改善和创新是从基础开始的”，尤其在工作中，有些基础知识看似简单，但实际上关键时刻是非常有用的。

任何一项技能绝不是蛮干苦干，需要巧干才行。2016年4月底，央视节目组联系到盛金龙，邀请他挑战“蒙眼配钥匙”这个高难度的任务。盛金龙边训练，边摸索总结技巧和诀窍，他买了市场上几乎能买到的所有挂锁，逐个拆开研究，分析它的结构，探究其规律，然后将各种齿形钥匙通过测量，统计分析，建立数学模型，以便记忆和换算，随后逐个实验，检验想法和做法是否正确。

就这样，通过一遍又一遍的勤学苦练，盛金龙在央视舞台上连闯三关，耗时105秒成功完成挑战，向全国人民展示了高铁工人精湛的技艺和坚韧的精神风貌。在上海大世界吉尼斯纪录的一次节目录制中，他又成功突破自我，以33秒完成锉钥匙并开锁的成绩，创造了中国之最。

“工匠是精益求精，追求完美，差一点都不行。”盛金龙把自己定位为最平凡岗位上最普通的劳动者，他把“工匠”二字深刻骨髓，更是把工匠精神内化于心，外化于行，以自己的行动阐释着一名高铁工人的价值和责任。

他立志当好技能传承人

文照辉此次获评株洲市职业技能大赛十年匠心奖。多年来，他从事数控机床编程与操作工作，从一线工人一步步成长为中车首席技能专家，先后获得了全国技术能手、“大国工匠”等荣誉称号。不过让他格外自豪的身份，是湖南铁道职业技术学院“文照辉大师工作室”主持人。

“学生除了技能过硬，还要有发展的眼光。”文照辉毕业于湖南铁道职业技术学院，他认为，重新回到母校为同学们上课，体现了技能传承。为了使学生们了解目前新技术的发展趋势，文照辉每年都会带领工作室核心成员为学院学生带来新技术、新方法、新工艺、新设备等“四新”方面的专场知识讲座。

如今，“文照辉大师工作室”已成为湖南铁道职业技术学院研讨平台、科技创新基地和人才培养阵地。自2018年工作室成立以来，文照辉及团队成员在专业建设、专业带头人培养、课题攻关等方面持续发力。先后培养出了以袁伟、熊亚洲、杨志雄为代表的全国技术能手、株洲工匠、中车技术能手，多次被评为“优秀大师工作室”，为学院的教育事业与企业发展作出了积极贡献。

除了传授技能，文照辉还以自己的成长经历，为同学们上好思政课。今年4月，他为母校制造学院开展“一月一课一片一实践”主题党日，以“领军人才的四梁八柱”为主题，介绍了自己从工人成长为全国技术能手、劳动模范、高铁工匠的历程。以鼓励同学们立足专业，刻苦钻研，勤学技能，努力成长为高素质技术技能人才。

文照辉同时建议，株洲进一步深化产教融合，健全校企实习制度，引导企业与院校共建共享生产性实训基地。可通过优化税收等方式，鼓励企业接收职业院校学生实习与实训，让更多学生走进真实的工作场景，提升职业院校学生实操能力。



文照辉。



盛金龙。



董晨阳。受访单位供图

05
株洲日报
观察

2023年12月22日

星期五

责任编辑：黄永新

美术编辑：刘珠昱

校对：谭智方

湖汽职院首个海外学院 落户马来西亚

株洲日报讯（全媒体记者/戴源 通讯员/刘海宏 周扬莉）日前，湖南汽车工程职业学院首个海外“芙蓉汽车学院”“节能与新能源汽车技术国际人才培养基地”，在马来西亚苏丹依德理斯教育大学（以下简称“UPSI”）揭牌成立，这也是湖汽职院推进国家“双高计划”的重要成果之一。

UPSI专注于新能源汽车方向研究。“芙蓉汽车学院”的建立，是推进双方在职业教育领域共建共研、共用共享的新平台。今后，两校将以新能源汽车智能技术专业为核心，通过师资培训、学生交流、国际化课程及技能大赛等项目合作，实现新能源汽车智能技术和文化的国际化发展。“芙蓉汽车学院”将在弘扬中国工匠精神、共享中国职业教育经验与方案的同时，成为“中马”两国开展汽车企业合作的桥梁，成为培养新能源汽车智能技术国际化人才的新支点，为进一步促进“一带一路”国家建设发展贡献力量。

揭牌仪式当日，湖汽职院向UPSI输送了《汽车电气设备原理与检修》等亟需的新能源汽车技术国际双语教材。次日，“芙蓉汽车学院”“节能与新能源汽车技术国际人才培养基地”首场培训，在吉隆坡建设大学及马来西亚博特拉大学精彩开课。湖汽职院彭进博士作为首位讲师，向现场的100余名师生分享了“中国新能源智能技术发展”与趋势。



湖南汽车工程职业学院彭进博士授课现场。 通讯员供图

评论

精益求精 匠人精神的核心内涵

戴源

近年来，湖南九郎山职业教育科创城中各校走出了一批批技能大师，其中不少学生成长为各行业的劳模、工匠。从上述获奖者的成长经历和学习工作中，我们看到了精益求精并升华为传承的工匠精神。

自古以来，追求卓越、一丝不苟和精益求精，就是匠人精神的核心内涵。站在新时代，职业教育是大国工匠、能工巧匠孕育的主要阵地，职校是培养工匠精神的重要地

方，要高质量发展，就要求各级职业教育学校主动承担好这份时代赋予的历史重任。

笔者认为，职校一定要把工匠精神融入到校园文化建设中，发挥文化育人的作用。可从办学理念、大学精神、校风校训的凝练等方面入手，将工匠精神的内涵融入其中，构筑起强有力的精神支撑。通过打造一批品牌活动项目，创新养成技术技能教育建设，让工匠精神培育与学生的成长成才有效

贯通。如开展“大国工匠进校园”活动，邀请与学校行业相关的企业劳模工匠走进校园，与大学生面对面座谈交流，分享个人成长故事，增强工匠精神教育的感染力和针对性。特别是可依托优秀校友资源，用校友的成长故事和优秀事迹教育学生，引导学生加强专业学习和实践训练，不断强化专业技能。

同时，可在校开展技术技能榜样评选活动，选出大学生身边工匠精神传承的典

型人物，让工匠精神触手可及。结合学校办学专业，成立具有专业特色的学生社团，引导学生通过开展社团活动，体验工匠精神，弘扬工匠精神。为实现人生价值、报效国家、奉献社会奠定坚实基础。

加速培育制造名城，离不开工匠的支撑。各校要为学生提供有广泛适应性的教育，厚植学生的文化底蕴，努力促进学生成长为制造名城的生力军。

湖南铁路科技职院 获评“2023年湖南省最受高中生喜爱高职院校”

株洲日报讯（全媒体记者/孙晓静 通讯员/伍言希）日前，中国教育在线“榜样力量·2023年度教育盛典”评选获奖名单揭晓，在本次评选活动中，铁科职院获评“2023年湖南省最受高中生喜爱高职院校”奖项。

“2023年度最受高中生喜爱高校”榜单，根据2023年度掌上高考全国高校招生数据库，高招智能电话系统、招生E答系统中来自各个省份高中生搜索、咨询和评论数据，对各指标进行不同权重的加权分析后，结合高校的声誉和排名、学科实力和教学质量以及校友评价和就业前景等指标综合计算，最终评选出各省2023年度最受高中生喜爱高校高职榜单。

该活动经过前期征集、专家

会审、综合评审等阶段，学校从全国众多高校中脱颖而出，获“2023年湖南省最受高中生喜爱高职院校”奖项。这充分体现了学校在教育领域的卓越表现得到了社会的广泛认可和高度评价。

“高就业率、高就业质量、高贡献度”的就业是学校的鲜明特色和突出优势，也是学校得到社会和家长高度认可、热烈追捧的最主要原因，学校连续八次获评全省就业创业“一把手工程”优秀单位，截至今年8月底，学校2023届毕业生去向落实率95.43%，困难群体就业率100%，稳居全省就业工作第一方阵，学校毕业生平均月薪达到6313元，排在全国高职院校第10，湖南省第一，在株就业毕业生较上年增长237人，本地就业增长率105.6%。



湖南铁路科技职院获评“2023年湖南省最受高中生喜爱高职院校”。 通讯员供图

湖南省商业技师学院 获批株洲市高技能人才培训基地

株洲日报讯（全媒体记者/孙晓静 通讯员/刘元）为加快株洲市高技能人才队伍建设步伐，支持高技能人才培训基础能力建设，促进技能人才培养与产业协同发展，近日，株洲市人社局公布了2023年度株洲市高技能人才培训基地名单，湖南省商业技师学院成功入选。

近年来，学院对接本地旅游、商贸、制造、设计四大产业构建五大专业群，常年开设烹饪、酒店服务、电子商务、机械装配等20个专业，为社会培养了一大批技术技能人才，其中包括近2万名餐饮旅游等服务类人才，被誉为“湖南省餐饮业人才培养的黄埔军校”。

学院将进一步聚焦地方产业发展布局，不断深化校企合作和产教融合，完善高技能人才培养机制，在高技能人才培养上不断提高效益、提升质量、提升层次，为“培育制造名城、建设幸福株洲”和助力湖南“三高四新”美好蓝图增添人才新活力、注入产业新动能。

大师进校园 “我的音乐创作从师专起步”

株洲日报讯（全媒体记者/孙晓静 通讯员/赵琴）12月19日，株洲师专艺术教育院特邀株洲市职业教育“江晖音乐大师工作室”主持人江晖教授来校开展《我的音乐创作从师专起步》专题讲座。讲座由艺术教育院负责人黄品主持，近300名师生参加。

江晖教授结合自己从师专起步的学习工作经历，以《美丽乡村》《故乡》《中华戏曲》《传承》等10余首优秀音乐作品为范例，分享创作中的精彩故事和灵感来源，畅聊艺术和人生感悟。他强调，艺术创作，一定要表达真心真意，保持心灵纯净，才能感应真善美。捕捉好题材，才能创作出脍炙人口

的好作品。江教授语言生动亲和，极具感染力，学生们近距离感受到音乐艺术魅力，引起强烈共鸣，讲座现场不时响起阵阵掌声。

“江晖教授这场干货满满的讲座，真正让我感受到了音乐创作的魅力。”艺术教育学院的同学们由衷感慨。现场聆听专家讲座，不仅加深了师专学子对音乐创作的理解和感受，更激发了同学们对音乐学习的兴趣和动力。

通过邀请行业导师谈经历、传经验，艺术教育院拓展教学形式，建立并加强与专业团体长远的、相互促进的紧密联系，将有效助力学生理论知识和专业技能成长。

湖南汽车工程职业学院 爱国主义教育课搬进“直播间”

株洲日报讯（全媒体记者/戴源 通讯员/余鑫）12月14日，湖南汽车工程职业学院（以下简称湖汽职院）马克思主义学院爱国主义教育主题直播课在学院一号报告厅开讲，直播课以“学史增信，缅怀先烈”为主题，采取线上、线下同步进行，吸引了该院数千名大一新生同时听课。

此前，湖汽职院德法教研室组织学生代表前往石峰区大冲村秋瑾故居，开展爱国主义教育实践活动，录制讲解视频。15名学生在该院严欢老师的带领下，深入学习秋瑾革命故事。

直播课现场，湖汽职院学生代表从“秋瑾故居的历史与价值”“秋瑾的革命精神与革命贡献”“秋瑾的文化艺术成就”等五个主题，分享了秋瑾及其革命精神和事迹产生的影响。学生们或诵诗词，或发感慨，或表决心，以自己的方式表达了对革命先烈的缅怀和崇敬。

该院智交2302班学生蔡帖君表示，作为新时



老师带领学生在秋瑾故居进行讲解。 通讯员供图

代青年，要砥砺品行、革新学术、勤学明辨笃行，用内心感应时代脉搏，将爱国情怀贯穿学业。直播课上，严欢老师寄语同学们在以后的学习、生活、工作中，始终铭记英雄的事迹，怀着对他们的敬仰和敬重，努力学习、顽强拼搏，苦练技能，增长才干。